

消费日报

2020年10月9日
星期五
总第7817期
第4876期
今日4版

“十三五”我国养老体系投入超120亿元 养老机构超3.4万个

本报讯 国家发展改革委负责人在回答养老服务体系建设的表示，“十三五”期间，国家发展改革委中央预算内投资支持养老服务体系建设的投入超过120亿元，重点支持特困人员供养服务设施建设，并启动实施普惠养老城企联动专项行动，为中低收入老年人提供越来越多的普惠养老服务。截至2019年年底，我国养老床位已经超过761万张，养老机构超过3.4万个，其中社会力量占比超过50%。同时，互联网、物联网、人工智能等新兴产业与养老服务也在快速融合发展。

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证：京丰工商广字第0054号

走向我们的小康生活



广东梅州市城北镇玉水村

探寻“客都”之变

□ 本报记者 刘峰文/摄

梅州，素有“世界客都”之称，这里原是中央苏区，也是广东脱贫攻坚主战场之一。9月20日，记者随中国行业报协会媒体采访团走进梅州，在4天的紧张采访中，深入脱贫攻坚乡村，探访当地百姓，与各级干部广泛交谈，真切感受到这块土地上发生的巨变。

围龙屋外，青山环抱，绿水绕屋，为自然生态慕名而来的游客络绎不绝。

围龙屋内，画栋飞甍，富丽典雅，客家文化被深深雕琢在每一个角落，吸引游人驻足。

这里是广东省梅州市梅江区城北镇干光村的联辉楼——客家人居住了近百年的古民居。从一个不甚为人知的、隐匿于深山中的古民居，变身网红打卡地，联辉楼的逆袭只是梅州脱贫攻坚、乡村振兴的一个缩影。

越来越大的特色产业

梅州金柚，已成为梅县区松口镇大山村村民的致富果、幸福果。

“有了金柚产业，让我们这个过去落后的小山村，变成了人人羡慕的富裕村。”大山村党委书记廖建明不无自豪地说，2013年村里的人均收入只有8000元，到2018年达到了2.5万元，2019年已经超过2.8万元。

廖建明，土生土长的客家人，他也是大山村第一批种柚人。2007年，在深圳打拼十年并小有成就的他，辞掉工作返乡创业种植金柚。

当年的大山村，信息、交通闭塞，柚农种了金柚卖不出去，村里的一些种植大户只好把金柚拉到珠三角寻找市场。

“我是从大山村走出去的，再回乡创业，就是想让家乡父老过上更好的生活。”廖建明带着这份与乡亲们共同致富的初心，牵头成立了村合作社，开发金柚产业。2013年，为了打破柚农各自为战的局面，通过整合村里二十多个合作社，成立了金柚专业合作社，全村200多户村民入股，共筹集资金1000多万元，由此，大山村成为第一个给村民分红的金柚专业合作社。2015年，村里又成立了股份公司，村集体占股8%。2018年，集金柚收购、加工、销售于一体的梅县金柚产业园也落户大山村。

2017年，大山村的金柚产值实现超亿元，村民不仅可以通过自己种植金柚挣钱，还能在家门口的产业园就业，每年金柚的销售量和村民人均收入都在递增。

正在产业园采摘金柚的廖志广是去年从深圳返回家乡大山村。47岁的他在深圳开大货车搞运输，一年能挣个十几万元，20多年外出打工，家里的老人和两个孩子都是妻子一个人在老家照顾，他一直觉得亏欠家人。

“现在可以在家门口就业了，去年的收入有8万多元，虽然比开大货车少挣了些，但不离开家，也没有之前那么劳累了，还能照顾家人。”廖志广的言语间流露出幸福感。

当地有个说法：梅州的柚子梅县定价，梅县的柚子松口定价，松口的柚子大田定价。这无疑凸显了大田村金柚的市场地位。

除了在产业园工作，廖志广把自己的20多亩全部种上了金柚。“我们村种植的金柚品质好，根本不愁卖。除了亲戚朋友有要买的，单独发快递过去，其余的金柚全部交给村合作社代售。”

大田村每年金柚销售量达2亿斤，产值逼近5亿元，解决就业1500人，还带动周围4个乡镇的农户种植金柚，采摘后全部由产业园负责收购和销售。

在产业园包装车间里，一眼望去，大多是妇女在分拣、包装金柚，问起她们这几年村里的变化，她们纯朴的脸上洋溢着喜悦，“自从到产业园工作后，再也不用向老公伸手要钱了，我有私房钱了。”笑声回荡在车间里……

对大田村的规划，廖建明有更长远的打算：目前，金柚的种植、产量、销售都已成规模，村里的一产、二产做强了，三产要跟上，乡村振兴少不了乡村旅游。大田村有600多年历史，全村古建筑98座，保存完好的有几十家，依托千年古镇松口，相信3—5年，大田村将建设得更加美好。

一往情深的扶贫干部

走进丰顺县汤西镇新岭村，按照指示牌的方向，沿着整洁的村道，很快就到了左岭文体公园，园内绿树成荫，文体设施一应俱全，村民们三三两两地坐在长廊里聊天，两棵硕大榕树旁的凉亭上写着“榕树下微讲堂”，不少村民围坐在一起，正在听每月一次的主题演讲。

“以前村里的道路很窄，坑坑洼洼的，外面的车辆根本进不来。”说起过去，新岭村村民陈伯伯感慨道，如今路宽了，也平整了，出门就上车，可方便了。新岭村的这些变化，碧桂园驻新岭村的扶贫干部许俊煌感触颇多。

1996年出生的许俊煌，家在丰顺县留隍镇溪南村，说自己是个说潮汕话的客家人，2018年，他从一个贫困户子女提供全额免费的大学——广东省碧桂园职业学院毕业。“以前觉得赚了钱，有

了本事，才能去帮助别人，没想到，有这样一个回报社会的平台，这也是自己想做的事情。”贫困户走出来的许俊煌深知脱贫的不易，他抱着一腔情怀走上了扶贫的道路。

“碧桂园为新岭村捐助了2000万元，我们帮助村里进行道路硬化，修建村委会服务中心，以及公厕、村标、指示牌、凉亭、长廊等公共设施。”许俊煌说，除了村里的基础设施建设，一些贫困户的房屋漏雨、电线布线不安全等，我们都免费进行维修，使他们有了更好的生活环境。

“我们打工一天就能有100元—150元的收入，摆脱了贫困的日子，感觉幸福得很。”一位正在进行道路硬化施工的村民对许俊煌竖起大拇指说，有这样的年轻人，我们的生活就更有希望了。

新岭村于2019年底退出了广东省贫困村序列，实现贫困人口预脱贫贫困户84户271人，脱贫率达到100%。

汤西镇的大罗村，也是许俊煌曾经驻村扶贫的一个贫困村。“目前，我们已完成对大罗村10户建档立卡贫困户的房屋改造。同时，我们还举办了‘粤菜师傅’就业技能培训班，为村民提供免费教授人厨基础知识、刀工、配菜、烹调技术等，并为考核通过的学员发放证书和培训补贴，其中参加培训的12名建档立卡贫困户全部通过结业考核。”许俊煌说，下一步，公司将摸排、跟踪结业学员的就业情况，定点推荐岗位。

作为驻村扶贫干部，虽然老家溪南村距离新岭村只有60多公里，许俊煌却很少有时间回去，他已经把驻村扶贫点当成了自己的第二故乡，村民就是他的乡亲。

工作两年多来，许俊煌被安排去过几个扶贫点，记忆最深的是广东英德市连樟村。2018年在连樟村实习的他，有幸见到了来此考察的习近平总书记。这让许俊煌坚定了在扶贫一线奋战的决心。

“产业扶贫才能从根本上脱贫。丰顺米粉有百年历史，我们计划在新岭村建一个米粉加工厂，现在正在选址，希望在我们走后，给村里留下可持续发展的产业。”许俊煌说。

豪雨干云的地方政府

梅州是原中央苏区，作为广东脱贫

攻坚战的主战场之一，在今年年初，梅州市委书记陈敏表示，“不破楼兰终不还”，表明了坚决打赢脱贫攻坚战，确保如期全面建成小康社会的决心。

在接下来的几个月中，梅州市各地脱贫攻坚纷纷攻下最后山头。

梅江区实施帮扶贫困户项目7414个，其中，产业扶贫项目1441个。10个省定贫困村全部出列，贫困人口脱贫率100%，进度排名梅州市第一。

梅江区区长钟秀堂表示，梅江区坚决打好脱贫攻坚战，兴农业美农村，走出乡村振兴新路子。首先要提高农业发展质量；以现代农业产业园为龙头，深入推进农业供给侧结构性改革；抓品种、品质、品牌提升，做大做强优势传统产业，做精做优特色产业，实现联农助农带农；加快农村一二三产业融合。

二是建设美丽宜居乡村。10个省定贫困村全部建成新农村示范村，81个行政村全部达到干净整洁村标准，40%以上行政村达到美丽宜居村标准，打造岭南最美乡村。三是深化农村综合改革。推进农村土地“三权分置”改革，探索土地经营权有序流转模式，促进农业适度规模经营。如期完成农村集体产权制度改革试点任务，规范农村集体经济组织运行机制，增加农民财产性收入。

兴宁市喊出“绝不让一个贫困村，一个贫困户掉队”的铮铮誓言。兴宁深入开展市、镇、村三级书记遍访活动，开展挂牌督战工作，择优配强贫困村“两委”班子，落实“三保障”，产业帮扶、就业帮扶、消费扶贫等措施，积极开拓就业岗位，创办扶贫车间、扶贫工作坊。吸纳贫困劳动力实现就地就近就业。

兴宁市累计筹集各类帮扶资金6亿元，累计收入各类帮扶资金5.6亿元，有劳动力贫困户人均均可支配收入达13259元，无劳动力贫困户人均均可支配收入达10005元，11221户27792贫困人口均达到脱贫标准。

今年6月，在梅州市召开的2020年省定相对贫困村退出审定会宣布，兴宁市罗浮镇澄联村、大埔县西河镇纯德村、五华县河东镇黄坑村等17个剩余未退出的省定相对贫困村均达到退出标准。至此，梅州市349个省定相对贫困村全部达到退出标准。

上下同欲者胜，风雨同舟者兴。“客都”梅州在脱贫攻坚奔小康的道路上领跑。

简讯

中国与东盟双边贸易额增长至6415亿美元

本报讯 今年是中国—东盟自贸区建成10周年，针对中国—东盟自贸区取得的成就，商务部部长助理李成钢在近期国新办发布会上表示，10年来，中国—东盟自贸区有效推动区域内贸易，投资自由化、便利化，中国与东盟进入了经贸合作的黄金时期，双边贸易额从2010年的2928亿美元增长至2019年的6415亿美元。

据统计，截至2019年底，中国与东盟双向投资额达到2230亿美元，总体结构趋于平稳。中方在东盟设立了25个境外经贸合作区，东盟不仅在去年一跃成为中国第二大贸易伙伴，今年更是逆势成为中国第一大贸易伙伴。中国—东盟自贸区成为全球最具活力的自由贸易区之一。

破除商务楼宇宽带垄断 打通网络提速降费“梗阻”

本报讯 为进一步规范商务楼宇宽带接入市场，打通网络提速降费“梗阻”，工业和信息化部日前组织召开商务楼宇宽带接入市场联合整治行动动员部署电视电话会议。

刘烈宏强调，各地通信管理局、各基础电信企业要对照联合整治行动部署的三项重点任务，结合工作职责，逐一抓好落实。一是要着力破除独家垄断，全面排查整治商务楼宇宽带业务排他经营和限制竞争行为；二是要坚决取缔高额“入场费”，深入排查整治商务楼宇宽带业务价格违法行为；三是要严格落实国家标准，持续排查整治新建商务楼宇未严格执行国家标准行为。

刘烈宏要求，各地通信管理局、各基础电信企业要加强组织领导，建立协同工作机制；强化部门联动，加大联合监督检查力度，坚决打通“肠梗阻”；及时公开信息，畅通举报投诉渠道；健全长效机制，着力促进标本兼治。

(申佳平)

不留灰色空间

银行理财销售规定正在制定

本报讯 9月26日，全球财富管理论坛上峰会召开。银保监会副主席曹宇在会上表示，目前，银保监会正在制定银行理财的销售管理规定和流动性管理规则，以及资金信托管理暂行办法等规则。

曹宇强调，银保监会将严格坚守资管业务监管底线，保持政策定力，以资管新规所确定的监管要求为准绳，严肃查处违法违规行为，决不允许金融机构以资管业务之名重新走回资金池、资产池业务的老路。他表示，将进一步推动养老金加快发展，坚持以人民为中心，遵循养老金融市场规律，紧密围绕养老金长期性、安全性、收益性本质特征，充分调动金融机构的积极性和创造性，增强政府部门协作，推动第三支柱有序健康发展。

(程婕)

本报新闻职业道德监督岗

电话：(010)67604554 67604747